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Prednáška profesora Júliusa Rybáka – jedného z najvýznamnejších 
odborníkov na Straussovu tvorbu.

Konferencie sa zúčastnilo množstvo významných osobností (vedeckých 
pracovníkov, prekladateľov i vydavateľov) zo Slovenska i zo zahraničia.
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Príhovor profesora Libora Vozára, rektora Univerzity Konštantí-
na Filozofa v Nitre, na začiatku vernisáže výstavy s názvom Pavol 
Strauss Človek pre nikoho – človek pre všetkých, ktorá sa konala 

v Synagóge mesta Nitry.

Vernisáž výstavy si prišlo pozrieť viacero priaznivcov tvorby Pavla 
Straussa – na fotografii v prvom rade zľava Ján Gallik (organizačný 
garant koferencie), Tibor Žilka (vedecký garant konferencie), Teodor 
Križka (básnik a  šéfredaktor dvojtýždenníka Kultúra), Ján Vančo 
(viceprimátor mesta Nitry) a v druhom rade Dagmar Bojdová (vedú-

ca Odboru kultúry Mestského úradu v Nitre).
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V súčasnosti poverený rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku, 
profesor Jozef Jarab, sa zúčasnil konferencie i výstavy. 

Výstavu s názvom Pavol Strauss Človek pre nikoho – človek pre všet-
kých, korá bola sprístupnená v Synagóge mesta Nitry od 11. 9. 2013 

do 30. 10. 2013, si prišlo pozrieť množstvo ľudí. 
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Fotografie z 1. medzinárodnej vedeckej konferencie, ktorá sa konala 13. a 14. novem-
bra 1996 na Filozofickej fakulte Katolíckej univerzity Petra Pázmánya v Pilíšskej Čabe 
v Maďarsku aj za účasti Mons. Rudolfa Baláža, vtedajšieho predsedu Konferencie bisku-
pov Slovenska:

Zľava László G. Kovács (tlmočník) a Miklós Mároth (dekan Filo-
zofickej fakulty Katolíckej univerzity Petra Pázmánya v Pilíšskej 
Čabe) počas úvodného príhovoru v prvý deň medzinárodnej kon-

ferencie.

Z vedeckého rokovania: zľava Mária Fazekašová, Tibor Žilka, 
Halina Janaszek-Ivaničková, Jozef Melicher.
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Z vedeckého rokovania: zľava Barna Ábrahám, Jozef Strauss, Marta 
Keruľová, Michal A. Kováč, Karol Wlachovský.

Zľava Tibor Žilka, Rudolf Baláž, Jozef Strauss, Michal A. Kováč.
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V  preklade Sándora Tótha vyšli knižne 
vybrané básne Milana Rúfusa a  Pavla 
Straussa pod názvom Liptovskí pevci 
s doslovom Tibora Žilku.

 

Straussovo dielo Tesná brána (1992) 
bolo preložené do  taliančiny a  vyšlo pod 
názvom Stretta è la porta v  roku 2013 
v Miláne (knihu preložil Enzo Passerini).
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Straussovo dielo Tesná brána (1992) bolo 
preložené aj do nemčiny a vyšlo pod názvom 
Die enge Pforte v  roku 2013 s  úvodom 
Tibora Žilku ako prvý diel trilógie.

Príspevky z 1. medzinárodnej konferen-
cie o Pavlovi Straussovi, ktorá sa kona-
la v  roku 1996 na  Filozofickej fakulte 
Katolíckej univerzity Petra Pázmánya 
v Pilíšskej Čabe v Maďarsku, vyšli kniž-
ne v dvoch zborníkoch: jeden je známy 
pod názvom Duchovnosť ako princíp 
tvorby (2001), druhý je už menej zná-
my, lebo bol vydaný v maďarčine a má 
názov Író a senki földjén (2002, Spiso-
vateľ na území nikoho).
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Pavol Strauss – lekár, filozof, básnik, prozaik, esejista a prekladateľ je stredoeurópsky
fenomén. Už dávno prekračuje svojím významom hranice Slovenska. Ako mysliteľ sa
vymyká z rámca domácich tvorcov, lebo vie osloviť čitateľov aj v zahraničí. V tomto duchu
bola usporiadaná aj konferencia s názvom o jeho
celoživotnej tvorbe na Fakulte stredoeurópskych štúdií Univerzity Konštantína Filozofa
v Nitre v dňoch 11. a 12. septembra 2013, spojená aj s výstavou o jeho živote a tvorbe
v priestoroch nitrianskej synagógy. Konferencia sa teda uskutočnila na fakulte, ktorá svojím
poslaním stmeľuje kultúrne a duchovné dianie strednej Európy a synagóga je miestom,
symbolicky spätým s jeho pôvodom i pohnutým životom. Predkladaný zborník tak môžeme
považovať za ďalší významný príspevok, slúžiaci na odhalenie bohatej a mnohoznačnej
výpovednej hodnoty literárnych diel Pavla Straussa. Napokon ide o autora, ktorý si po smrti
získava viac obdivovateľov, čitateľov i sympatizantov ako počas svojho života.

Prof. PhDr. Tibor Žilka, DrSc.

Každý príspevok, ktorý sa nachádza v predkladanom zborníku, je pôvodný svojou tematikou
i spracovaným materiálom, pričom prináša nové poznatky v rámci rozličných prístupov
k Straussovým textom, či už na základe interpretácie, komparácie, analogického hľadania
súvislostí i osobného prekladateľského záujmu. Zborník vedeckých štúdií má svoj
významný prínos najmä pre literárnu históriu a treba dodať, že nielen slovenskú, ale i
(stredo)európsku, keďže viaceré príspevky začleňujú Straussovu tvorbu do kontextu
(stredo)európskej literatúry.

Prof. PhDr. Peter Liba, DrSc.

Zborník štúdií z medzinárodnej vedeckej konferencie je
už tradičným zavŕšením odborných aktivít FSŠ UKF v Nitre, ktoré smerujú k propagácii
literárneho, filozofického a umeleckého profilu MUDr. Pavla Straussa. Originalitu prístupov
k spracúvaniu tejto problematiky garantujú slovenské, ale aj zahraničné osobnosti literárnej
vedy, teológie či filozofie. Ich aktivity zďaleka nekončia napísaním odborného príspevku
v zborníku, ale spočívajú v mnohorakom odkrývaní odkazu Pavla Straussa na poli
vedeckom, umeleckom, filozofickom i kultúrnom. A keďže si práve v roku 2014
pripomíname 20. výročie úmrtia tejto všestrannej výnimočnej osobnosti, tak predkladaný
zborník nie je iba vzácnym materiálom originálnych štúdií, ale aj dôstojným počinom
literárnej obce. Zborník zviditeľňuje mnohostrannú osobnosť Pavla Straussa, ktorý
obohacuje našu filozoficko-literárnu esejistiku o meditatívne tóny hlboko veriaceho človeka,
konvertitu, lekára s umeleckými ambíciami. Literárna obec vydávaním umeleckých a aj
odborných prác chápe tieto aktivity ako splácanie dlhu umelcovi, filozofovi a človekovi,
ktorého predchádzajúci režim nevedel vtesnať do rámca svojej vládnucej materialistickej
ideológie.

Doc. PhDr. Gabriela Magalová, PhD.
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